

老妈提前把房子分给儿女 差点母子失和

为防儿女将来因分钱物发生纠纷,张大妈决定生前就把房子给孩子们分个“明明白白”。张大妈的初衷挺好,不过事情后来的走向却是她没想到的……

老妈交待后事分家产 自住房留给小儿子

张大妈是小区里公认的有福之人。老房子拆迁补偿了三套房子,加上张大妈自己住的那套,就有了四套房产,退休金不低身体还挺好。两儿两女都挺孝顺,时不时过来给张大妈送这送那,打扫卫生、做饭、洗衣服,张大妈的日子过得那叫一个舒坦。

一个星期天,家庭聚餐后,张大妈对儿女们说:“有件事要跟你们说一下,这件事我想了很久,我决定把家里的四套房子给你们分一下。我老了,怕有个万一来不及说,所以想提前给你们分了。”四个孩子面面相觑,想不通老妈为啥忽然说出这样的话来,可是看老妈认真的模样,分明是经过深思熟虑的。

还是大闺女反应快,赶紧说:“妈,您身体这么好,怎么会有这样的想法呢?等以后再说吧。”张大妈坚决地摇摇头:“我还是提前把后事交代一下比较好,你看看那个谁,一声不吭就走了,留下一摊子烂事,使得孩子们也不团结了。”

张大妈这么一说,大闺女也不吭声了。张大妈把三套拆迁房分配了一下,然后说自己住的这套120平方米的房子就留给小儿子,这套房子是学区房,小孙子过两年读小学正好能用得上。

张大妈住的这套两居室,是四套房子里位置最好的,周边有学校、医院、超市。别的儿女虽然心里有点不得劲,觉得张大妈有点不太公平,可是也都没说啥,既然老妈想给小儿子,那就给吧。

小儿子想提前“收房” 搬来和老妈同住

过了些日子,小儿子两口子觉得,既然张大妈现在住的房子将来就是给他们的,还不如提前搬过来,一来让孩子熟悉一下环境,二来这房子的周边配套可比他们自己的房子强多了。于是俩人就跟张大妈说打算搬过来住,张大妈原本想百年之后再吧房子给小儿子,可是禁不住小儿子和儿媳央求,只好答应了。

小儿子一家搬过来没过多久,张大妈就开始觉得别扭:小儿子和儿媳不再像以前那样勤快,家务活渐渐都扔给了张大妈。由于家里人多,每天的晚饭都得张罗好几个菜,弄得张大妈疲惫不堪。小孙子调皮捣蛋,弄得家里到处乱七八糟的,张大妈前脚刚收拾好,后脚小孙子就又弄乱了。整洁惯了的大妈头疼劲就别提了。张大妈原来都是晚上九点多就睡觉,早晨早起锻炼,可是小儿子一家三口都是夜猫子,张大妈关起房门也被吵得睡不着,清净惯了的张大妈被折腾得血压都升高了。张大妈唉声叹气地躺在床上,心中的不快也不敢说,怕说了儿媳不高兴。

生活习惯不同 老妈让小儿子搬走

那天,张大妈打扫完卫生,累得腰酸背痛,刚想在沙发上躺一会儿,小儿媳就和孙子回来了。一进门将大包小包的东西胡乱扔到地上、茶几上,鞋子在门口东一只西一只。看着自己刚收拾好的家,转眼

工夫就变得乱七八糟的,张大妈心底“腾”地升起一股火,她觉得这样的日子再下去,自己没病也要被折腾出病来。

等晚上小儿子回来,张大妈说自己年龄大了,跟年轻人住在一起不习惯,吃不到一块儿,玩不到一起,作息时间也不同,“你们还是搬回自己家吧”。

小儿子一听,愣了一下说:“妈,您说这套房子就是给我的,所以我才搬过来,您现在又不让我住了,让我走,不合适吧。”儿媳也沉着脸,并大声嚷嚷孩子发泄不满。

张大妈是铁了心想让小儿子一家搬走,见小儿子不主动搬家,她就私下找到其他几个孩子商量。孩子们同情老妈的遭遇,一起找到弟弟,苦口婆心地劝说。小儿子、儿媳虽然有点不情愿,但也不想惹众怒,而且不愿落下把老妈气病的名声,于是趁张大妈去亲戚家串门,悄无声息地搬走了,连声再见都没说。

后来,其他几个孩子再去张大妈那聚会,小儿子和儿媳好几次都没出现。张大妈虽然心里不得劲,但还是宽慰自己:“过些日子他们缓过劲来就好了。”别的孩子也紧着撺掇弟弟、弟媳上门,大家每次去老娘家都给他们打电话说一声。最初小儿子情绪不好,过了一段时间,小儿子、儿媳的口气缓和了不少。张大妈早就打算好了,等小儿子一家再来,一定提前准备好

吃的喝的,给小孙子买个礼物。

老人要分清利弊 别给自己“挖坑”

国家二级心理咨询师俞雪芽表示,张大妈是一片好心,不过她操持的“提前分家产”却差点让母子失和。

提前分家产是为了让孩子们将来避免纷争、和睦相处,张大妈着眼未来,关心儿女,却忘了着眼当下,关注自己。其实,张大妈最需要关注自己的养老问题:从现在直至离开这个世界,自己住在哪最踏实?生活成本如何?患重病怎样医治?如果将来失能,有没有预留资金住养老院或请护工……考虑得越细致,越会意识到:老年人守住房子和存款,才是养老真正的底气和保障,才能让晚年过得更加幸福和舒心。过早地把财物分给孩子们,某种程度上不仅无法保障自己,还容易增加养老风险。当然,经济富裕的老人出于对子女的爱,也可以跟孩子们分享财富,帮他们改善居住条件或更好地培养下一代。但前提是,支出的比例不会动摇自己的晚年生活。

作为儿女,也要换位思考,理解并尊重父母把大部分财产用于自己养老的选择。实际上,父母晚年生活自主、自立,就是对儿女最大的支持。 □窗外风

多年没联系 前儿媳突然要见孙子 开明婆婆巧妙周旋 化解家庭危机

今年74岁的冯阿姨的家庭有点与众不同。十多年前,儿子做生意赔了本,还欠下一屁股债,儿媳一气之下便和儿子离婚了。

儿子离婚 孙子跟奶奶

当时,冯阿姨的孙子正在上小学。在抚养权的问题上,儿子和儿媳还僵持了一段时间。儿子觉得冯阿姨老两口的身体都还好,也有退休金,有能力抚养孙子。儿媳觉得孩子还小,应该跟着妈妈。后来,儿媳主动放弃了孙子的抚养权,原因是想再婚,男方不愿意要孩子。

离婚后,冯阿姨的儿子在朋友的帮助下,苦苦打拼几年,不仅还清了债务,还小有积蓄。生活条件好了,儿子又找了一个对象,重新组建了家庭,一家人相亲相爱、和和睦睦。更让冯阿姨欣慰的是,孙子通过努力学习考上了一所不

错的大学。大学毕业后,还在北京找了一份工作。

一个电话 打破宁静

今年春节前,正当冯阿姨一家老小喜气洋洋迎接春节之际,前儿媳的一个电话,打破了一家原本宁静的生活。

事情是这样的。2023年8月,前儿媳与她的现任丈夫闹矛盾,后被赶出家门,暂时回娘家栖身。半年过去了,眼看春节越来越近,按当地习俗,出嫁的姑娘不能在娘家过年。于是,前儿媳打听到冯阿姨孙子的消息,就给他打电话,希望孩子春节放假回来陪她过年。

孙子接到电话后,第一时间告诉了冯阿姨,征求意见。孙子心里挺矛盾的,觉得妈妈狠心,多年来对他不闻不问;又觉得妈妈可怜,摊上事儿了才想到他。他矛盾重重,一直犹豫不决。冯阿姨劝他先冷静下来,认真思考一下,

不急着作决定。

对此,反应最强烈的要数冯阿姨的儿子。听到这个消息,儿子气得直蹦高:“在我最困难的时候,她狠心抛下我们父子俩,去追求自己的生活。这么多年了,她对孩子不闻不问,咱们把孩子拉扯大了,成人了,挣钱了,她陷入困境了才想起自己还有个儿子。早干啥去了?”冯阿姨的儿媳虽然没有直接反对,但话里话外流露出了一些担忧。

冯阿姨先劝儿媳:“如果不让孩子去,第一个背黑锅的就是你,不明真相的人会指责你这个后妈太绝情。让孩子去一下也好,迟早要过这一关。”冯阿姨又回过头来劝儿子:“这事儿,你不能硬扛。抛开人们‘有后妈就有后爹’的观念不管,孩子想见妈,你挡得住人挡不住心。他妈生了他,你养了他,咱家孩子的品行不差,知道谁轻谁重,不会干傻事的。”儿子和儿媳听了冯阿姨的话,放下了戒心。

母子团圆 相见甚欢

几天后,孙子再次打来电话征求意见,冯阿姨说出了自己的想法:“亲生母亲的这个要求不过分,任何人都不能阻止。但你母亲早就有了新家庭,你父亲和继母生活得也很和谐融洽。作为晚辈,你既不能抛下生母,又不能伤害这边的家人。那边只是暂时打架憋气,过段时间就会好的。”孙子说:“奶奶,您尽管放心,我不是小孩子了,知道自己该说什么、做什么。”

后来孙子放假回家后,去前儿媳那里住了两天。

其实,父母离婚,受伤害最大的还是孩子。法律规定,离婚后,不直接抚养子女的父或者母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务。冯阿姨不计前嫌、通情达理,支持孙子和生母相见,值得被尊重。 □李峥 艾立起